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Războiul timpurilor viitoare.

Din vechimi a pismait omul sbcrul pn- 
rsanl şi a cercat *S sboare şi el în împărăţia 
nesfârşită a văzduhurilor.

Purtat de dorul acesta, a descoperit ba
loanele, pe cari apoi acum în timpul din urmă 

’ la-a înzestrat şi cu cârmă. Astfel şi-a zidit 
izeppelin balonul său cârmuibiL In Francia, 
I t a l i a ,  Anglia asemenea să fac încercări de 
laiul acesta.

Cu deosebire lumea militară să Intere
sează da baloanele cârmuibile, pentru că ele 
schimbă întreaga înfăţişare a războaielor.

Să ne închipuim numai, că în baloane 
sunt tunuri, cari scuipă foc şi plumb la pă
mânt, iar de jos să împuşcă în sus co tunuri 
de un soi b o u , c u  cari earăşi să fac încercări 
şi ne putem gândi, c® grozav poate să fie 
războiul vremilor viitoare.

Chipul nostru înfăţişează un astfel de 
război al timpurilor viitoare, război, care va 
face tot foc şi pârjol.

Nu-i vorbă, acest viitor nu-i tocmai aşa 
de apropiat, dară după mersul încercărilor ce 
să fac atât cu baloanele dirigeabile (cârmui
bile) cât şi ca tunuri, cu cari să se puşcă 
spre înălţimi, apoi putem spune, că un astfel 
de război va fi spaima neamurilor pământului;
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Un strigăt de durere.
In nr. 17 dela 9 Maia ni c. ăl foaiei 

noastre am făcut cunoscut proiectul nouei 
convenţii comercial»,' ce este a să închsia între 
Austro- Ungaria şi România. Am arătat atunci, 
că noi. poporul românesc nu vom avea mar» 
folos din aceasta convenţie, iar ca privire la 
oierii noştri am accentuat, că măsurile, ce 
guvernul ungar le va lua în legătură ca con
venţia, vor fi jignitoare şi păgubitoare econo
miei noastre de oi.

In timpul din urmă treaba aceasta s’a 
discutat în diisrit» foi, de oameni pricepători 
în cauză şi toţi au constatat, că economia de
oi a oierilor noştri de pe la poalele Carpaţilor 
sudici, este ameninţată cu peire. De acea 
datorinţa noastră est» a atrage de cu vreme 
luarea aminte a tuturor factorilor asupra ace
stei primtjdii, a tuturor acelora, cari ne sunt 
binevoitori, rugându-i să lupte împotriva mă
surilor păgubitoare, ce să plănuiesc.

Convenţia va veni îa desbatere în dieta 
noastră la toamnă. In legătură cu ea guvernul 
ungar, cum am scris la timpul său, va pre
zenta un proiect pentru rcgalarea păşunatului 
la graniţa ungaro-română. Aceasta »regulare«, 
aşa cum o plănuieşte guvernul e primejdioasă, 
şi durere, că cercurile politice din România 
în acest punct arată o nepăsare păcătoasă 
intru apărarea întereselor oierilor noştri, dela 
cari şi România are foloase însemnate. Suntem 
ajiguraţi că la timpul său deputaţii noştri, vor 
deschide lupta în dietă în afacerea aceasta şi 
credem, că vor isbuti sk schimbe măsurii» 
păgubitoare, cari au început să se aplice, deja 
în timpul mai nou de »părintescul« guvern 
ungar.

Iu cele ce urmează dim loc unui articol 
privitor la aceasta afacire, scris de un bun 
cunoscător al oierilor noştri şi publicat în 
foaia >Neamul românesc* a dlui Iorga. Arti
colul aruncă o vie lumină asupra acestei afa
ceri îngrijitoare.

Iată-1:
„Un strigăt de durere din Ardeal".

Convenţia comercială ce să va În
cheia definitiv Intre Austro-Ungaria şi 
România la toamnă, când să vor re
deschide Camerele, va da lovitură de 
moarte economiei de oi, atât de Înflo
ritoare odinioră, a mărginenilor noştri.

Prin noua convenţie li lă opreşte 
economilor noştri noştri trecerea oilor 
la păşunat In România; bieţii oameni 
cari ‘trecuseră tn toamna 1907 oile, 
cu paşaport pentra vite la regulă, ca 
să le ierneze In ţară, nu şi le mai pot 
aduce acaBă. Sânt aproape doi ani de 
când cer voie Guvernului Austro-Un- 
gariei de a-şi putea aduce avutul lor 
acasă, dar In zădar! Căci zădarnice au fost 
toste petiţiile, zădarnice toate interven
ţiile deputaţilor noştri şi zădarnice au 
fost toate deputaţiunile, ce In atâtea 
rânduri s’au presentat In chestia acea
sta la ministrul de Agricultură, Darâsyi, 
care a declarat anei deputaţii, In Mai
1908, »că mai curând i să va dărlma 
pa cap plafonul palatului săa ministe
rial, decât să mai conceadă întoarce
rea oilor din România în Ungaria*.

Atita cinism şi atâta răutate rar 
s’au mai pomenit Bieţi oameni veniseră 
cu oile la graniţă, să şi le treacă acasă, 
au dat depeşi, aa trimes deputăţii, ca 
să desluşească pe ministru că pe ne
drept sânt opriţi, de oare ce aveau 
paşaportul In mână, dar el a rămas surd

P a g , 2 9 8 _________ ___________________ __

la toate dreptele lor cereri; oierii, cari 
din iarnă îşi arendează munţi pentru 
timpul verii, au fost nevoiţi să ee tona- 
poieze, din graniţă, cu oile în România, 
unde pe preţuri mici îşi vînduseră pro
dusele oilor: miei, lână, lapte, brîcză.

Atitudinea aceaBta, nemai pome
nit de vitregă, a Guvernului unguresc 
a fost numai începutul răului, căci iată 
că acum e pe cale de a să încheia de
finitiv convenţia nefastă pentra eco
nomii noştri,"'cari, dacă mai sperau 
ceva, era că România nu va ceda un 
drept vechiu al său.

Astfel să va nimici cu totul şi 
această ramură a economiei noastre. 
Frumoasele comune de supt poalele 
Carpaţilor, Ineepând dela Bicaz la vale 
către pasul Oituzului, Săcele, vama Şan- 
ţalui şi b Timişului, comunele brănene 
şi toate celelalte din comitatul Făgă
raşului, cele de pe lângă pasul Turnu
lui Roşu, Răşinarii, Săliştea, Poiana-Si- 
biiului, şi Coate comunele ce aa trece
rea pe la pasul Duşi, Piatra-Albă, Tira- 
p!a, Lotru Vidra pănă la Vulcan şi cele 
din jarul Jiilor, .etc., toate aceste nu
meroase comune, situate la frontiera 
Românie), să vor nimici, şi ca ele vor 
îngenunchia cei mai isteţi şi Indepen
denţi dintre ţeranii noştri. Aceşti oieri 
harnici, sănătoşi şi chipeşi, cunoscuţi 
In România subt numele de mocan), 
moroieni şi ţoţuieni, scoborau toamna 
din munţi umpleau cu turmele lor de
oi Întinsele şi mănoasele câmpii ale 
României. Aici trăiau foarte ieftin, iar 
primăvara, la Sfântul Constantin, să 
Întorceau prin acele popasuri şi vămuri 
In munţii Carpaţilor, cari sânt atât de 
prielnici creşterii oilor, prin păşunea 
abundentă de pe aceBte plaiuri.

ABtfel învia din nou în munţii no
ştri viaţa atât de frumoasă şi in ade
văr poetică a oierilor noştri. Dopă iarna 
grea şi lungă, In toate crângurile mişu
nau oile cu mieluşeii lor zburdalnici şi 
toate văile răsunau de zbieretele lor. 
Economii îşi dau întâlnire In vârful 
muntelui cu familiile lor, tundean oile 
şi apoi vindeau cu preţ bun lâna şi 
târziu brânza şi caşcavalul, vestitul caş
caval de Penteleu, şi trăiaa astfel tn 
bielşug.

Acum la toate acestea să pune 
capăt prin convenţia cea nouă.

Deci, pe lângă o ramură econo
mică rentabilă, o viaţă patriarhală să 
nimiceşte, o viaţa de secoli să încheie.

Este, doar, istoriceşte cunoscut, că 
poporul nostru rămas pe aceste plaiuri 
a fost In parte un popor de păstori. 
Oierii noştri de azi, aşa-numiţii Mărgi
neni, cea mai trează parte din popo
rul nostru de pretutindeni, sânt adevă
raţii armaşi ai strămoşilor noştri, sânt 
cea mai curată rămăşiţă a lor. Rămâ
nând lângă munţii Carpaţilor, ei singuri, 
şi-aa păstrat ocupaţiile innaintaşilor no
ştri. E<. oerii de azi, singuri cultivă 
încă economia de vite din cele mai 
vechi timpuri. Nici ei nu-şi mai aduc 
aminte de când, căci aşa a’aa pome
nit. O ştia aceasta ca fia al anei har
nice comune de oieri de supt poalele 
Carpaţilor. Astăzi aceşti itrăduitori eco
nomi de oi tşi văd, speriaţi, sfârşitul 
şi peirea frumoasei şi mănoasei lor 
economii.
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Şi nimeni nu fi-a ridicat glasnt 
Intra apărarea lor, şi nu credeam că 
România aşa de aşor va renunţa la un 
drept istoric câştigat de secoli. Căci, 
din timpurile cele mai vechi, dar for
mal, prin pacea dela Passarovitz, In- 
cheiată la 21 Iulie 1718 Intre Poartă 
şi Austria, şi-a câştigat România drep
tul de a primi pe câmpiile sale vitele 
la păşanat ale locuitorilor din provin
ciile ungare, care scapă acam după 
165 de ani de dominaţia turcească.

Aceste drepturi le a ştiut apăra 
România veche, care avea în fruntea 
sa bărbaţi pricepuţi şi prevăzători. Căci, 
oricâte convenţii comerciale s’au în
cheiat ca Auitro Ungaria tn decursul 
timpurilor, a'a sasţinut usul vechiu pe 
când chiar acum, când ar trebui să fie 
cei de dincolo mai diplomaţi, vedem 
ca câtă uşurinţă renunţă la aceste drep
turi străvechi.

Guvernul nostra de malt ar fi În
chis graniţa oierilor noştri, dacă n’ar 
fi aflat oposiţia pricepută a Guverne* 
lor de pe timpuri din România.

(Va urna.) Dr. Dumitru Ştefan.

Sibttu, 9 Iulie n.
C r i z a .  In încurcăturile săptămânilor 

din urmă a întrat o mică linişte, o amânare 
a încurcălilor pe toamnă. Lukâcs, după cunr 
ştim, a fost respins de partidul îndependistr 
al cătui şef Kossuth a înnaintat un memoria 
Maiestăţii Sale, car» memoria însă a fost 
respins.

Acum într’âtâta a întrat linişte, îatrucât 
Maiestatea Sa a concrezut conducerea ţării 
guvernului de pănă acum pe an timp dc 
trei luni, însă astfel, că miniştrii sant răspun
zători dietei pentra conducere, nu ca pănă 
acuma, în răstimpul crizei, când erau namai 
regelui răspunzători.

La toamnă apoi Bă va decide definitiv.
Casa ţărei a ţinut o şedinţS în afacerea 

deputatului Novosel, a cărui imunitate a fost 
violată. Membrii dietei anume, cât timp sunt 
deputaţi, na pot fi traşi în judecată, nici pe
depsiţi fie pentra ori şi ce faptă, pănă nu 
hotăreşte casa ţării, îngăduind ea pedepsirea 
sau judecarea deputatului. Scutul acest» — 
imunitatea — deputatului Novosel a fost vi
olet, fiind judecat şi pedepsit, fără ca să fa 
permis aceasta casa ţării, fără să fi fost cerută» 
îngăduinţa dietei. In afacerea aceasta a fost 
adunată dicta şi a hotărât între altele, eS se 
amâne toate şedinţele, pănă nu va fi deplin1, 
descurcată criza, ded pănă la toamnă.

V izita  m o şten itoru lu i nostru.
Sâmbătă, 9, v. c., soseşte moştenitoriul nostru 
la Sinaia, unde va fi întâmpinat de familia 
regală română. Dela gara Sinaia, familia regală 
şi cu înaltul oaspe să vor duce Ia biserica 
mănăstirei, unde archimandritul Dionisie va 
oficia un Te-Deam. Duminecă să vor duce 
la biserica mănăstirei spre a asculta slujba 
religioasă, după car» vor asista la oficiarer 
cununiei a trei părechi de ţărani. Dela biserică, 
familia regală şi A. S. I. archiducele, urmaţi' 
de persoanele oficiale, de miri şi da nuntaşit‘ 
să vor duc» pe platoul Vânătorilor, unde s f  
va încinge o horă şi vă avea loc o serbare. 
Să fac pregătiri mari.

Din străinătate.
Bulow, cancelarul Germaniei şi-a dat 

abâcerea, care, dapă cum scria ziarele ■ şî 
fost primită. Nu să ştie, dna va fi în local lai» 

Cuibul de vespi veninoşi, adecă Grecie 
perfidă, a'a mai liniştit pe faţă, insă in ascuns)
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încearcă să răscoale pe grecii de sub stăpânirea 
ţnrfg şp j, pentra ca să pană mâna pa Creta.

In Persia na s’a mai contenit răscoala. 
Şahul Persiei a reînviat constituţia, dar o*m*nii 
3aa să încred. E  vorba, că Rusia şi Anglia 
<ţror întră cn armată în săraca Persie.

Memoriul medicilor români.
A sociaţia medicilor români a trimis nn 

memoriu tuturor medicilor străini, în care 
iă  înşiră cauzei», de ce nu pot loa parte Ia 
c o r  greşul medicilor din Pesta. II dăm 0  noi 
aici pe scurt.

Memorial începe cu un tablou, un chip, 
despre feliul, cum sunt trataţi românii aid 
în patrie. Să spune aici medicilor străini, că:

Dacă vor Intra In ţaîă şi vor ve
dea frumseţile ei şi a oraşelor, să se 
gândească, că pe lângă cele 6 milioane 
âe negări aa lucrat şi 3  milioane de 
români Intra In frumeşeţarea şi îmbo
găţirea Ungariei şi totuşi guvernele aa 
tractat totdeauna în modul cel maşter 
ea românii.

Guvernele Unngariei împiedecă li
bertatea gândirei. Altfel aa fost pedep- 
siţ, Sn numai puţin de 10 ani (1886— 
1896) fruntaşii românilor ca 50 ani 
închisoare şi 200 mii de coroane pe
depse In ban?, eară in aceşti doi ani 
din urmă ca 182 âe ani temniţă şi 
SCO mii de coroane amenzi.

Na numai ziariştii sunt prigoniţi 
dar chiar şi oamenii de ştiinţă.*)

Să opresc din partea guvernelor 
ungureşti foile şi revistele şi cărţile din 
regatul român.

Întrunirile politice a le românilor 
să opresc şi nu să permite nici o or
ganizare politică a românilor.

In alte ţări, unde locaesc mai 
multe naţionalităţi împreună, toate îşi 
au In număr potrivit omenii lor în casa 
ţării. Românii din Ungaria au între 
400 de deputaţi numai 15.
Guvercele Ungariei aă amestecă în mod 
nelegiuit şi In trebiîe biBericei române- 
ortodoxe şi româno-catolice, ba un mi
nistru a mers aşa de departe încât & 
silit pe şcolarii gimnaziilor să înveţe 
catehismul ortodox pe ungureşte.

Multe de aceste neajunsuri şi pri
goniri sunt desîănţuite asupra români
lor, cari toate iunt dovedite şi să 
pot vădi.

Ca toate că întreagă lumea româ
nească a ştiut şi ştie toată suferinţa 
românilor, totuşi medicii români pre
cum să vede din toată mişcarea lor, 
din anunţarea lor pentra rapoarte şi co
municări, n’au pregetat să promită, , că 
vor lua parte la congresul din Pesta, 
anume, cs să nu tuibure buna înţele
gerii Intre medici, să nu tulbure pro
păşirea paşnică a ştiinţei. In timpul 
pregătirilor îuiă vine faptul oaândirei 
â-nei Anuţa Vlad. A fost agraţiată, 
ce i drept, dar numai puţin stă, că a 
fost osândită. Faptul acesta apoi a 
răsculat pe toţi oamenii din România. 
L  acest fap să mai adaugă încă ordi- 
naţiunea ministrului Appocyi cu pri
vire la participarea studenţilor români 
âin Transilvania la cocgresul studen
ţesc  din Iaşi precum şi volnicia recto-

*\ Aici să face alusinne la Russu Şirianu, 
acare pentru cartea ss >Iobăgia« a fost pus sub acuza.

rolai universităţii din Cluj, oprind ace
sta şi participarea la cursurile de vară 
a le lui Iorga din Vălenii de Monte. 
Eată faptele, cari opresc pe medicii 

. români, de a loa parte la cor greşul 
din Pesta.

Să va răspunde poate la toate 
aceste, că ştiinţa na este legată de na- 
ţioce. Va fi, dar oamenii de ştiinţă aa 
o naţiune. Şi apoi, na tocmai ştiinţa 
cere, ca toţi oamenii, toate naţionali
tăţile şi credinţele să se împărtăşească 
de aceleaşi drepturi?

Toate faptele istoriei arată, că li
bertatea a fost, este şi va fi izvorul 
ştiinţei, libertatea gândirei şi libertatea 
drepturilor. Astfel ştiinţa na eBte In- 
ternaţioală, ci e naţională, legată de 
naţiune prin bărbaţii, ce o cultivă.

Medicii români, ca fii anei ţări, 
unde să respecteeză libertate?, ca băr
baţi de ştiinţă, ce să simt egali ca 
confraţii lor medici din Ucgaria, ca 
părere de rău, nu pot să participe la 
congresul, ce afiâ loc In capitala unei 
ţări, a cărei guvern nesocoteşte drep
turile a lor trei milioane şi mai bine 
âe români.

0 sărbare a despărţământului 
Âsociaţiunii Ia Turnişor.

(întârziat din lipsă de spaţ).

Duminecă tn 13 Iunie st. u. au 
avut românii din Turnişor o zi de 
rară sărbătoare prin venirea In mijlocul 
lor a conducătorilor şi celor mai valo
roşi membrii ai despărţământului Aso» 
ciaţiunii din Sibiiu.

Ca venirea ln fruntea parochiei a 
actualului paroch R. Piatoş s’a pornit 
rând pe rând o muncă serioasă de 
regenerare pe toate terenele. Sa înce
put ca biserica, care a luat’o faţă mai 
senină, ear Infiinţinda reuniune de femei 
e chemată ai da un aspect, o faţă mal 
strălucită, vrednică ds mărirea lui D zeu.

'  Din foişorul nu de mult rid eat, 
corul bisericesc dă răspunsurile liturgice 
eiecntând frumos liturgia măestrolui G. 
Dima. Şezătorile religioasă aranjate In 
Daminecile din Paresimii trecuţi în sco
pul Infiinţărei bibliotecii parochiale, la 
a căror reuşită ş-au dat binevoitorul 
sprijin şi distinşi bărbaţi, profesori ai 
.Seminarului Andreian« dovedesc o luc
rare nobilă şi desinteresată In aceasta 
micuţă parochie.

Venirea celor puşi la cârmă bise
ricei şi a vieţii noastre culturale a dat 
nobil avânt pornirilor bune — iar Du
mineca a 2-a după Rusalii (13 Iunie 
st. n) va rămânea ca o dulce amintire 
vecinic ln inimile celor aa avut rara 
fericire de-a fi părtaş la cele petrecute.

La oarele 9 a. m. să anunţă so
sirea rarilor oaspeţi âin Sibiiu şi tot 
poporul Btrâns la utrenie ln frunte ca 
preotul înbrăcat ln odăjdii le iesă spre 
întâmpinare la Intrarea fn curtea bise
ricei. La ivirea Prea cuvioşiei Sale dlui 
Dr. Miron E. Cristea, ca director al 
despărţământului Âsociaţiunii însoţit de 
diaconul D. Câmpean şi profesorii se- 
minariali Dr. I. Lupaş si A. Bratu, co
rul bis. Intonează cântarea »Bine e 
cuvântat cel ce vine In numele Dlui», 
ear parochul în cuvinte alese bine ven- 
tează pe noi sosiţi. Răspunde cu cu

noscuta* i măiestrie Preacuv. Sa dl pro- 
tosincel Dr. M. Cristea fiind aclamat

In sunetul clopotelor să face Intra
rea In biserică şi să Începe celebrarea 
sfântei liturgii prin Preacnv. Sa asistat 
de âiaconul D. Câmpean iar corul bis. 
sub conducerea par. R. Piatoş dă ră»- 
pansurile obicinuite.

După priceasna cântată cu glas lin 
şi dulce de profesorul A. Bratu apare 
ln uşa împărătească Preacuv. Sa şi după 
o cuvântare frumoasă adresată popora
lei, In care arată trecutul istoric al 
acestei mici parochii şi laudă pornirile 
bune de înaintare culturală punând in 
inima fieştecăruia datorinţa sfânta de-a 
ţinea la datinele şi obiceiurile frumoase 
strămoseşti, de a sprijini biserica şi In- 
Btituţiunile ei, care a fost de veacuri 
ocrotitoare a mult Încercatului neam 
românesc, dă cuvântai dlui profesor Dr.
I. Lupaş, care cu măestria*i obişnuită 
zogrăveşte icoana tristă a poporului 
nostru de veacuri umilit, trecând Sa 
măreaţa figură a nemuritorului archierea 
Şgguna dela a cărui naştere acum B’a 
tnplinit o sută de an», care fericit mo
ment Întreaga biserică ortodocB rom. 
din aceaBta ţară să pregăteşte al serba ca  
vrednicia cuvenită unui adevărat apostol 
şi mântuitor al neamului şi bisericei sale.

Spune cum numele lui Şaguna e 
adânc săpat in scfletul poporului şi 
memoria lui e eternizata în diferite 
legende, cari dovedesc o bogată fantazie 
a poporului românesc.

La finea cuvântări prelegătorul e 
vin aclamat După încheierea serviciului 
şi binecuvântarea poporului Bă resfiră 
toţi pela casele lor ducând cu sine 
mare mulţămire sufletească. La oarele 
3 după ameazi e anunţată prelegerea 
dlui profesor Bratu şi Impărţîrea de 
cărţi la parochieni. Find timpul amezii 
distinşii oaspeţi sunt întruniţi la masa 
parochului.

Sosind vremea anunţată trec toţi 
In sala şcoalei unde rânduri rânduri sâ 
strâng parochienii cu mic şi mare, de 
Bă umple spaţiosul locaş.

începutul 11 face corul urcând bina 
frumos decorată — cu covoară şi ţă- 
sături măiestrite cari fac mare cinste 
şi laudă harnicilor lucrătoare, — cu Into
narea imnului »Pe al nostru steeg* de 
profesorul de muzică Popovici, după 
care Preacuv. Sa dă cuvântul dlui pro-, 
feeor A. Bratu.

In o prelegere frumoasă şi clară 
desfăşură dî profesor chemarea şi acti
vitatea «Asociaţiunii«j arătând roadele 
ei binefăcătoare asupra înaintării cultu
rale a poporului român, schiţând în 
liniamente generale înfiinţarea impo
zantului «Muzeu al Âsociaţiunii* din par
cul oraşului Sibiiu precum şi a le altor 
instituţiuni folositoare întemeiate şi sus
ţinute de asociaţiune. Arată meritele 
bărbaţilor de valoare cari sau pus In 
serviciul acestei cauze sfinte Inzistând 
asupra conducătorilor din vremury^i 
prezent.

Prelegătorul a fost via ajŞatfd'sft.
După altă cântare în cor V firB lt 

împărţirea cărţilor adusă del^MocKîŞ- 
une pentru poporeni.

In decursul acestei lu£r|n bş iveşte 
In uşa salei simpatica fiflW®
-» < ’□ P *  O.
Sch opu. jBisiăd iijniilq Iiiţt
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Dl profesor Dr. Ltapaş entuziasmat 
de prezenţa amicului său, într’an discuri 
avântat vorbeşte despre marii bărbaţi 
de acum ai naţiunei a căror nume eu 
Utere de aur vor străluci In istoria nea
mului şi memoria lor va trăi vecinio 
In sufletul poporului român. Sgomo* 
toase aplause acoper pe entusiastul vor
bitor.

Dapă alte câteva cântări In cor 
Preacuv. Sa dl Dr. Miron Cristea ţine 
o frumoasă vorbire adresată in deosebi 
femeilor pentru păstrarea portului nostru 
naţional, admirat de toată lumea, ară
tând totodată însemnătatea reuniuni de 
femei pentru împodobirea bisericei, a 
cărei înfiinţare săşi decretează cu mare 
însufleţire,

O păpuşe în portul din Turnfşor 
să predă din partea femeilor pentru 
«Muzeul ABOciaţiuniic.

Să înfinţesză o agentură a Aio- 
ciaţiunii cu parochul R. Platoş ca pre
şedinte, învăţătorul I. Platoş notar, I. 
Radu şi I Muntean 364 ca membrii. 
Să face Inaugurarea bibliotecei paro- 
chiale, cu cărţile donate de Asociaţiune 
iar intre popor să Împart număroase 
cărţi aduse şi donate de dl Goga.

Terminată fiind programa lucrărilor 
parochul R. Platoş în termini căldaroşi 
mulţămeşte distinşilor oaspeţi pentru 
cinstea adusă parochiei sale, pentru 
munca şi osteneala avută la lucrările 
săvirşite, asigarându-i de stima si iubirea 
Întregului popor la a cărui Înaintare 
lucrează cu atâta dragoste.

Preacuv. Sa Încheie adunarea ce
rând binecuvântarea cerului aBupra celor 
săvârşite şi binecuvântând poporul să 
depărtează cu ceilalţi domni însoţii 
fiind de uralele însufleţite ale poporului.

Sara sa dat concert şi teatru, la 
care pe lângă membrii despărţământului 
sa întrunit ales public din Sibiiu şi jur.

Corurile dirigiate de parochul R. 
Platoş au fost 1a Înălţime.

Punctul prim «îngerul a strigate 
cor mixt, o compoziţie grea a lui Rand- 
hartinger a dovedit muncă stăruitoare 
şi răbdurie.

Corurile bărbăteşti In punct doi: 
«Despărţirea vânătorilor* de Mendels-

F o i t a .i

Padmanaba şi Hassan.
(Urmare şi line.)

—  »Jurăm* — răspuns* ră cai doi bă
trâni, deşi n’avaaa de g&nd să-şi fini jură
mântul. Atonei Hassan scoase hârtia şi le-o 
data. Dar abia pasa tatii său vitrig mâna pe 
dânsa şi d odată să aruncă asopra lui Hassan, 
îl trânti Ia pământ, îl legă şi i zisa:

>Aşa, acuma stai ad şi chiamă pa ba
nul tiu prietin să-ţi ajute, dacă poţi*. Zâmbi 
apoi în mod batjocoritor şi tşi din casă dim
preună ca bătrâna. Incuiară uşa bine şi aler
gară Ia fântână să iure comorile. Pe bramin 
voiau apoi să-l omoare pe ascuns în noaptea 
viitoare. Allah însă să îngriji de Hassan şi 
statornicia lui fu răsplătită. Padmanaba adică 
află dela un duh, care sta în slujba lui, chiar 
în ceasul acela toate cele petrecute şi dcabia 
«şiră părinţii băiatului din casă, când brami-

Bohn-Birtholdy şi la încheiere «Marşul 
cântăreţilor* de C, Porumbescu au fost 
deplin mulţămitoare.

Efect covârşitor au avut Insă co
rurile mixte în compoziţile poporalului 
Măestru I. Vidu a) «Nu-mi place* b) 
«îmi place» cântat de d-şoara P. Iliu 
in punct cinci, care au fost precis eze- 
cutat şi răsplătite eu furtunoase aplauze.

La poesia dlui Goga «De demult* 
declamată In punct patru de studentul 
N. Topolog, publicul a, erupt în entn- 
siaste ovaţiuni la adresa autorului prezent

In pieia teatrală: »0  şezătoare 1a 
ţară* frumoasă icoană din popor pre
lucrată după Mogur şi Luncan de *** 
diletanţii au dovedit multă iscusinţă şt 
muncă serioasă. Prin jocul lor natural 
şi îndemânatic au stors admiraţia pub
licului, oare i-a şi răsplătit cu viu aplaus. 
Cu deosebire tabloul viu dela finea 
piesei prin schimbul de colori, a fost 
o privelişte încântătoare.

După producţiune Preacuvioşia Sa 
cu domni dsla despărţământ s’au re
întors în Sibiiu mulţămiţi de cele auzite 
şi vizute, iar ceilalţi oaspeţi au rămas 
la petrecerea animată, care sa spart 
numai în zorile zilei.

Astfel sau petrecut lucrurile In 
Turnişor, Duminecă în 18 Iunie st. n. 
lăBând Impresii vii şi cele mai frumoasă 
amintiri. Un oaspe.

Vorbirea părintelui Bunea.
Iă înmormântarea Ini Aurel Mor&şan 

(Urmare.)
Intre astfel de împrejurări şi a 

creat poporul românesc din Ardeal şi 
Ţara Ungurească aceea politică naţio
nală, care are două puncte cardinale, 
răzimate pe identitatea intereselor sale 
cu ale CaBei domnitoare habsburgice, din 
cari puncte unul este, loialitatea nestrămu
tată faţă cu augusta Casă domnitoare, iar 
altul închegarea poporului românesc 
de sub stăpânirea aceleiaşi Case puter
nice Într’o individualitate politică, înze
strată cu toate condiţiunile de existinţă 
şi de desvoltare şi afirmare pe toate 
terenele vieţii publice şi de legătură 
sufletească culturală cu românimea de 
pretutindenea, fără a să ştirba prin 
aceasta drepturile fireşti, ce să cuvin

nul alergă la Hassan, deschise uşa şi-i des- 
legă legăturile.

— «Scoală şi urmează-mă iobite şi cre
dincios fiu* — zise el prieteneşte, —  »vino 
şi vezi cam lăcomia şi nemulţumirea îşi iau 
răsplata lor!»

Hassan să ridică si amândoi eşiră afară.
Bătrânii ajunseră într'aceea Ia fântână, 

cuprinşi de un dor nebun după bogăţiile, ale 
căror cheie să afla acuma in mânile lor. Fără 
nici o grijă şi fără să aibă vr’o presimţire de 
vr’un pericul, bătrânul aruncă hârtia în fântâna. 
Lacătul sări Ia o parte, uşa să deschise de 
sine, arapul să aştarno la pământ şi balaurii 
să făcură nevăzuţi

In chipul acesta ajunseră pănă Ia uşa 
bisericei. Femeia să aruncă ca lăcomie asopra 
comorilor, cari să găsiau jur împrejur şi apocă 
din ele cât putu mai multe, de gemea sub 
greutatea lor.

Tot aşa făca şi bătrânul. El luă rubine, 
aur, diamante şi gâiăind de greutate plecară 
amândoi afară. Abia aşiră însă din biserică 
in carte, când deodată ii întâmpinară doi

după principiile neschimbăcioase ale 
dreptăţii şi umanităţii în asemenea mă
sură şi celorlalte popoare de sub scep
trul Casei domnitoare de Habiburg şi 
fără a să pierde din vedere acele In* 
datoriri, cari ca cetăţeni loiali le avem 
faţă de patrie şi cari le-am împlinit 
totdeauna cu sfinţenie.

Aceasta este aşa numita politică 
tradiţională a Românilor din Ardeal şl 
Ţara Ungurească. Ea este adânc săpată 
In inimile tuturor Românilor adevăraţi, 
este scrisă In memoriile marelui epis
cop Ioan Inocenţiu Clain din prima Ju
mătate a veacului al 18-lea, este des
făşurată în «supplex libellus* dela sfâr
şitul aceluiaşi veac şi a fost pecetluită 
cu jurământ pe «Câmpul Libertăţile 
din Blaj în 1848 Pentra acest ideal 
politic arhierei mari şi-au jertfit mitra, 
cârja şi toată strălucirea tronului lor 
episcopesc, s’au vărsat şiroae de sânge 
In toate războaele, cari au apărut stră
lucirea şi mărirea Casei domnitoare, 
şi nenumăraţi mucenici naţionali s’au 
lăsat să fie înfrânţi pe roată, sau 
spânzuraţi In furci, sau zăvorâţi In tem
niţe. Acest ideal politic a îndemnat pe 
Gheorghe Bariţiu şi pe Iacob Mure
şianu să iasă din liniştea păreţilor se
minarului teologic din Biaj şi să se 
aşeze în mijlocul Românilor harnici din 
Braşov şi aci să ridice un luminos far 
şi puternic turn de veghe şi de apă
rare prin înfiinţarea «Gazetei Transil
vaniei* înainte de asta cu 71 de ani.

«Gazeta Transilvaniei* este marea 
moştenire naţională, ce a primit’o Dr. 
Aurel Murăşanu Înainte cu 32 ani dela 
marii şi nemuritorii săi înaintaşi. El nu 
a prădat’o, ci a apărat'o ca un viteaz 
biruitor, şi de lăcomia străinilor şi de 
uneltirile adversarilor, şi a sporit’o prin 
o muncă stăruitoare fără seamăn. Pen
tru ea şi-a jertfit cariera strălucită, ce-1 
aştepta după pregătirile sale frumoase, 
pentru ea şi-a jertfit Bănătatea şi pen
tru ea şi-a jertfit, putem zice, şi viaţa, 
căci dacă nu şi-ar fi istovit toate pu
terile trupeşti şi sufleteşti pentra pă
strarea şi sporirea acelei frumoaie 
moşteniri naţionale, vârsta de 62 ani 
i-ar fi putut Îngădui să mai trăiască*

____________  (Va urma].

lei groaznici de mari şi de puternici, ca gările 
căscate, ca ochii înflăcăraţi şi un glas sS auz? 
in aer: «Blăstămaţilor şi trădătorilor, moartei! 
să fia răsplata nelegiuirii voastre !<

Şi Iei într’o alipă să aruncară asupra' 
lor şi-i sfăşiară în mii da bucăţi. Padmanaba 
insă şi cu Hassan. Iegănându-sa într'o trăsurii 
de nori, să coborâră din aer, de unde văzurR 
tristul sfârşit al calor doi bătrâni lacomi gî 
răi. Ei scoaseră apoi afară trupurile lor şi Ie 
ingropară. ,

Hassan rămasa favoritul braminului, care 
îl învăţă şi mai departe toate înţelepciunii* 

vieţei omeneşti, făcându-1 mal marele tuturor 
duhurilor din aer şi de pe pământ. Mulţi ani 
aa trăit si fericiţi împreună şi nid o-datS tm  
i-a părut rău lai Hassan, că s'a îm potrivit 
ispitei răutăcioşilor săi părinţi vitregi şi că x 
rămas statornic faptelor bune şi învăţătorilor 
adevărate ala înţeleptoloi Padmanaba.

17. Petra Petrescu«-*
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BUMBACUL.
Bumbacul fin, pe care medicii (dof

torii) 11 foloiese la legarea ranelor, cel 
mai puţin fin, ou care sunt umplute 
plaponele şi anele haine, apoi bumba
cul tors, alb sau colorat, ţăsăturile ds 
jolj, carton ş. a. să trag din planta nu
mită bumbac, deipre oare vom spune 
ceva ps scurt, măcar-că în ţeara noa- 
Btrâ nu Bă cultivă, de folosit însă să 
foloseşte din zi în zi tot mai mult, adu- 
cându-sc din patria lui, lucrat gata.

Bumbacul are 6 soiuri mai în
semnate.

1. Bumbacul de rlnd să cultivă şi 
In Earopa, adecă în partea de lume, 
în care să sfiâ ţeara noastră Creşte 
30—60 cm. înalt, sămănându-se !n fie
care an. In călduroasa Africă bumbacul 
de rind este o plantă trainică, vieţuind 
mai mulţi ani. Acolo el creşte şi de 
sine sălbatic. Pe la Încheieturile cren
gilor cresc florile, cari spre vlrful ace
lora sunt tot mai multe. In urma floarei 
să face fructul (rodul), care este de 
mărimea unei nuci, împărţit în patru 
despărţituri, închise cu coperişe, cari 
plesnesc cfind fructul este copt. In acest 
fruct să află materia lânoasă albă, care 
acopere sămânţa şi care să întrebu
inţează pentru tors şi ţesut.

2. Bumbacul de pe insula Bourbon 
nu sufere nici de vânt, nici de frig, 
nici ploaie. Lâna din rodul lui este 
foarte fină şi îndoit de multă ca a 
bumbacului de rlnd. Mai bine să face 
la marginile mărei.

3. Bumbacul din Georgia este în
doit mai Bcump ca alte soiuri de bumbac.

Peste alte soiuri trecem. Pomenim 
însă aici, că el poate trăi peste iarnă 
numai acolo, unde nu sunt îngheţuri 
prea mari. Cu cât pământul e mai bun, 
mai bine gunoit şi mai afund lucrat, 
su atât dă roade mai îmbelşugate. Să 
seamănă sau în rlnduri, sau de-a-latul, 
sau să pune în cuiburi, cum să pune 
tn unele locuri cucuruzul. După-ce ră
sare să pliveşte, să sapă, să răreşte, 
lăsându-se numai câte un fir tntr’un 
cuib, unele soiuri să şi udă; ear când 
arborelui a ajuns la Înălţime de 30 om. 
i.se rătează vîrfurile crengilor. Ii strică

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţi * »Foi i  P o p o ru lu u .  —■

Nea sărăeilă şi surata calicia.
— Poveste glumeaţi — 

de V. A. Urechla.
(Urmai*).

— Ei, nevastă, ce ne facem? De unde 
Ier pentra potcoave? şopoti Sărăeilă suratei 
Caliciei.... Păi ce o da tîrgul şi norocul.... 
Adă’ncoace, muiere, paftalele (copciile) tale 
de argint, ale dela cununie.... Eaca! Calicului 
scufă de mărgăritare ii trebue!

Adusă din sicrie; surata Calicie paftalele.» 
Aferim, sculă! Lucru de argintar domnesc, 
ăl de făcu odâjdiile titoriceşti dela biserica 
lui V o d l!... Na’ţi poţi sătura ochii privind 
aşa mândreţă.... Mă rog, flori cu ciocanul 
făurite cum abia le-ar fi putut coasi, cu mă
tăsuri şi bibiluri, pe pânza de borangic întinsă 
dobă pe vesca desprinsă dela ciur i .. •

Da nici mal cătă aia Sărăeilă la mân
drei* paîţalelpr, nid maj băgă de seiamă cum

vânturile răci, ploile mări şi seceta dip 
cale afară, mai cu seam& pe timpul în
florire}. Apoi sunt şi insecte (goange) 
cari îi fac mari stricăciuni.

Când e copt, rodul creapă şi bum
bacul (materia de tors) ese de sine. 
Atunci e timpul cel mai potrivit pentru 
culegerea lui.

Cules, bumbacul să supune scăr- 
mănărei, toarcerei, ţesutului ş. a. lucrări, 
astfel trimiţându-Be tn toate ţările, unde 
cultivarea lui nu iBbuteşte şi cu chipul 
aceBta ajunge şi la noi, cari il cumpă
răm cu bani grei.

Nu va fi, credem, de prisos a mai 
pomeni, că e o dorinţă a tuturor oame
nilor de bine, ca bumbacul să nu iee 
locul cânepei şi a inului, lucru de care 
trebue Bă ne temem, văzând că el să 
Introduce tot mai cu stăruinţă în timp 
ce cânepă să produce din an In an 
mai puţină, ear cultivarea inului în unele 
părţi este aproape părăsită. I

Cultivarea cânepei şi a inului sunt 
lucruri de mare însemnătate pentra 
viitorul nostru. Cultivânda-le şi pe viitor 
la fiecare casă, şi conteninda-ne, pe cât 
numai să poate, dela prea multa sau 
chiar singura întrebuinţare a bumbacului, 
vom face mari economii de bani, înmul
ţind averea naţională, lucra, la care 
trebue să ne gândim ca toţii cât mai 
adese ori în timpurile aceste rele, prin 
cari trecem. _ _ _ _

întreţinerea porcilor pănă să 
pun la îngrăşat

Cătră etatea de 3 săptămâni pur
ceilor să Ii să dea odată pe zi puţin 
lapte căldişor sau zer amestecat cu 
făină. La o lună li Bă poate da ds
2 ori pe zi şi tot ast-fel pănă la 6 
săptămâni sau 2 luni, când să înţarcă. 
Dela această etate porcilor li să dă 
drumul la păscut în bălţi Bau prin pă
duri şi seara li să dă o cantitate oare
care de grăunţe, (V*—-1 kgr.) Aerul 
curat şi exerciţiul ce fac la păşune, le 
aduc cel mai mare bine şi le desvoltă 
oasele şi muşchii. Păşunatul pe livezile 
de trifoia le fac mult bine.

Coteţele — Să povăţueşte întot
deauna ca locuinţa porcilor să se facă

lumina focului împlând cu aarul ei găurile 
dintre florile de argint, le făcea şi mai mi
nunate, ci haţ paftelele la cleştele cel mare 
şi Îs bagă în vâltoarea cărbunilor înteţiţi de 
foile suratei Calicie.

— Ce faci, omule? nu vezi că-s paftalele 
ds argint? zice Domnul Hristos.

— Fac potcoave pentru măgăruşul 
D4ale . . . I

Da ce mal vorbă lungă! Nea Sărăeilă 
potcovi cu potcoave de argint mSgSruşul lui 
Hristos.

—■ Cât am să-ţi plătesc, meştere, întrebă 
sfântul Dumnezeu, când nea Sărăeilă lăsă jos 
din ştreang cel depă urmă picior al dobitocului.

—  Ce să-mi plăteşti, omule? zice nea 
Săsădlă... Cu un rac tot sărac ! . . .  După 
coajă să vede pomul, după haină omul!... 
Păi, dau eu cu gândul că nici D-stră, ca şi 
mine, nu prea aveţi chiag de galbeni cu chip 
împărătesc... Hai noroc Şi călătorie bună!...

__ Să uita surata Calicia cu ochi holbaţi
la nea Sărăeilă şi cugeta ea în papul ei: 
ţMi-8 înnebunit bietul omţjli* Da s l crâcnească

cu un capăt cătră miază-noapte ca vân
turile din crivăţ să nu bată tn coaBta 
lor. Coteţele trebuesc făcute cât să 
poate de economic; o Îngrădire de nu- 
ele şi lipită cu pământ e destul de bună 
şi higienică.

Mărimea coteţelor să face după 
numărul porcilor. Un coteţ cu o lun
gime de 20 metri şi cu o lărgime ,’de 
5 metri, înaltă de cel puţin 2 metri 
ne poate servi chiar pentru 100 de 
porci; nu Insă porci puşi la îngrăşat, 
înăuntru să aibă 2 rânduri de despăr
ţiri aşezate pe de lături, lăsând la mij
loc o sală de serviciu. Fiecare despăr- 
ţitură să aibă două întrări: una pe 
din afară, să dea în cartea cocinei şi 
alta pe dinăuntru unde este şi sgiabul. 
In apropiere de coteţ să fie întotdeauna 
un bazin cu apă limpede. Cocinele să 
fie curate, căci porcilor, contrar ceea-ce 
să crede, le place foarte mult curăţenia.

Umezeala într’un coteţ aduce mare 
stricăciune sănătăţei porcilor şi în de
osebi purceilor de ţâţă. Pardoseala des
părţiturilor să se facă din scânduri saa 
cărămizi şi puţin înclinată, ca să se 
scurgă urina. Curăţirea coteţelor să se 
facă în fie care zi şi să se aştearnă 
pae multe şi curate. »Veter*.

S F A T U R I .
Ca sâ crească lâna oilor. După 

oe a-ţi tuns oile, frecaţi ie pielea ca o 
amestecătură de untdelemn şi de pu
cioasă, După trei sau patra zile, .spăla- 
ţile ca apă Bărată. Veţi avea la tunsal 
următor lână mai multă şi din pricina 
sării oile vor fi ferite şi de anii vier- 
mişori ce să prăsesc în lână.

Apa de săpun e un gunoiti pentru 
straturile de legume. Este foarte de 
recomandat a vărsa pe straturi apa ce 
rămâne din săpunit, care adesea sâ 
aruncă, fâră a aduce nici cel mai mic 
folos. Ea nu numai că direge pământul, 
dar şi apără legumele, îndeosebi felu
ritele soiuri de curechia, de multe in- 
Becte şi vermi stricăcioşi.

Impedecarea. for măr ei muşchiului 
pe pomi. Să curăţă mai întâia muşchiul 
cu ajutorul răzuitoarei de pomi, fiind

o votbă de a poncişul, că^tnai ba, că ştisa 
surata, că nu scrie Ia cartea popei, că găina 
să cânte cucurigul şi cocoşul să cotcodăcească.,,

— Dacă nu vrei parale pentra potcoave, 
ea o să-ţi dăruesc trei daruri... Că aşa cum 
mă vezi sunt si eu anul din logofeţii lui Dum
nezeu şi &m trecere pe Ia scaunul din Ceriu 
ăl Preasfinţiei sale. Haide, meştere cu suflet 
bun, cere trei lucruri şi Dumnezeu ţi le va da.

— Cere parte la raiu, şopoteşte sân 
Petra lui nea Sărădlă.

— Eaca bre! .. .  mi-oi lăsa su 12 ţinci 
pe lume, ca eu să mă duc Ia ra iu !..; DacS4 
aşa, jupâne logofit al lui Dumnezeu, aşi vraa.»

— Ce ai vrea?..»
—  Aşi vrea că ori ce oi pune în pun* 

guliţa asta de piele — care-i tot pustie — să 
nu mai easă făr de voia m ea.... Că de 20 
de ani, în fie cs zi bag în ea părăluţa greu 
muncite şi păn a doua zi tot goală este.».

— Aşa să fie! zice Mântuitorul. Dar 
ee mai doreşti încă?

—  Cere raiul, mă creştine, şopoteşte iar 
Sân Petru.

««H M »»—  (V# Hffi!*.)
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ca băgate '• ds seanţă ca să nn eă be
lească coaja, dapă aceea să unge trun
chiul ou leşie de cenuşe sau eu zamă 
de var, iau cu un cir făcut din lut, 
balegă de vită, sânge şi apă. Această 
lucrare e tare de folos a să face In 
fiecare primăvară.
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N o u t ă ţ i.
— In Năsăud B’a înfiinţat la  iniţiativa 

dlui A. P. Bănuţiu un comitet filial al socie
tăţii pentra fond de ţeatru român. Alta co
mitate s’au mai înfiinţat în comuna Rodna- 
veche şi Ilva-mare.

— Despre perfecţionarea telefonului. 
Iarăşi sS anunţă, că fraţii Andersan din Co
penhaga an inventat un aparat, cu ajutorul 
căruia pesoanele când vorbesc la telefon să 
pot vedea una pe alta, ori cât da- mare âr 
fi distanţa întră ele. Aparatul ar fi atât de 
perfecţionat, după cum scriu unele ziare, încât 
ţi să redă printrânsul, ca şi când ai vedea 
printr’un ochian, întreg chipul omului cu care 
vorbeşti E vorba, ca inventatorii să-şi breve
teze (patenteze) invenţia.

— Călduri tropicale s’au lăsat peste 
toată întinderea Americii de nord. Zilnic cad 
victime din cauza căldurilor. într’o singură zi 
au murit de însolaţiune 40 de persoane. Ter
mometrul arată o temperatură de 30—40 
grade. Să ne gândim numai, că căldura din 
un cuptor în flăcări, e de 4 5 —50 de grade!

— Cu ee să îndeletnicesc boierii ro
mâni. Ştiut este, cât năcaz şi suferinţă trag 
fraţii noştri ţlrani din România şi eată un 
boier român, de origine albanez, prinţul Ghica, 
umblă şi eheltuie milioane, pentru ca să capete 
coroana Albaniei. Să ştie că neamul viteaz al 
Albanezilor a fost odinioară neatârnător, ear 
aztăzi e sub oblăduirea împărăţiei turceşti. 
Acum acest prinţişor să strădue, să-i răscoale 
pe Albanezi înpotriva Turcilor şi să Ie fie 
însuşi stăpânitor. Mai bina ar vedea de ţăranii 
români din Ţară, din sudoarea cărora s’au 
îmbogăţit strămoşii lui. . .

—  Flşpanul comitatului Braşov, con
tele Sigismund Mikts, după cum anunţă »Br. 
L.« şi-a înaintat în 27 Iunie n. demisiunea 
din poBtul de fişpan. După cum am spus, în 
urma evenimentelor politica au âbzis o mul
ţime de fişpani.

— Răzbunarea nlhlllştllor. In mod 
crunt s’au răzbunat nihiliştii împotriva unei 
{«mei, Baihtaze Mari», care i-a părăsit, tră- 
dându'la o mulţime de secrete. Un om s’a 
prezentat silele trecute cu nişte cireşe frumoase 
îanaintea femeii,' care bună bucuroasă a în
ceput să desfacă coşul, in care erau cireşele. 
In coş ara insă o bombă, care a esplodat, 
sfărmând pa tinăra şi frumoasa femeie in bu» 
eSţi» Astfel să pedepsesc trădătorii.

— Scrisorile post*restante. Mi- 
nistrul de comerciu Franciic Kossuth 
a dat un ordin, tn Înţelesul căruia per
soane sub 16 ani nu pot lua In pri
mire scrisori, cari li s'au adresat post- 
restante. O excepţie să face numai In 
gisa); dacă respectivii tineri sau fete 
>©r fi însoţite de părinţi.

— Inundări. Din Jibău să anunţă, că 
după două zile de ploi şi furtuni, apele râu
rilor din acest ţinut au inundat văile şi câm
piile. Drumurile, zăgazurile şi umplăturile au 
ioBt distruse. Deasemenea şi o parte însem
nată a recoltei a fost nimicită. Pagubele aunt 
foarte însemnate.

— Cum sunt a să prinde eaii la 
căruţă. Ministrul de comerciu a adus în 
urma unei apelaţii, următoarea hotărîre in ce 
priveşte Înhămatul cailor: Dapă căruţă, la şi- 
riglă, să pot lega numai 2 cai sau 2 vite. 
înaintea carului, Ia rudă să pot înhima, lângă 
o-laltă cel mult patru cai saa vite, ca să nu 
să cuprindă drumul întreg. După olaltă, adecă 
la rudă doi cai sau vite şi înaintea lor o altă 
păreche, la tânjală, şi aşa mai departe, să pot 
grinda câta vraai, numai — sŞ ai,

f i l l l  M M U S M l

— Ziar nou în America. Cu ziua de 
15 iilie apare in Cleveland O. un ziar in
dependent sub direcţia d-lor G. Barba şi Va- 
sile D. Moldovan, la cara vor colabora dela 
noi Dr. Vasile Lucaciu, Dr. V. Moldovan, A. 
Ardeleanu, C.|R. Pascu şi Dr. Voicu Niţescu. 
Ziarul să va numi »Lumea Nouă« şi a spri
jinit da un frumos capital.

Dorim succes bun!
— Slovacii din America au ţinut 

adunarea generală a societăţilor lor culturale. 
Câteve date: Asociaţia lor ara 623 despărţă- 
minta cu 27.000 membri. In decurs ds trei 
ani încasările s’au ridicat la suma de 5.629.216 
coroane, din care sumă ajutoarele date mem
brilor acestei asociaţiuni ating suma de 
5,445 752 cor. In permanenţă să află în casă
1 milion coroane la dispoziţia scopurilor 
lor naţional-culturale. Oraşul Bridgeport, în 
care s’a ţinut această adunare generală, i a 
urmărit cu o admiraţie curată, ştiind bine ce 
sărac e acest popor acasă şi în ce măsură 
admirabilă să înlănţuesc la dânşii faptele de 
ajutoare şi jertfă acum dupăce prin forţa 
mânilor au aflat izvoarele necesare psntru 
câştig.

Când te gândeşti la certele românilor 
din America şi vazi rezultatele slovacilor, te 
cuprinde durerea.

— Oprirea fumatului la copil. Mu
nicipiul comitatului Bistriţa-Năsăud în ultima 
sa congregaţiune (adunare), a adus un con
clus. prin care copiilor sub 15 ani li-se in
terzice fumatul. Astorial de copii nu este per
mis a li-se vinde nici tutun, nici chibrite. Co
mercianţii, cari nu să vor supune acestui or
din, vot fi pedepsiţi cu amendă pănă la 100 
cor. Aceiaşi amendă să va da şi acelor pă
rinţi şi tutori, cari nu iau toate măsurile de 
stricteţe pentru a opri pa copii sub 15 ani 
să fumeze. Nu putem decât să aproblm acea
stă măsură folositoare luată de municipiul co
mitatului Bistriţa- Năsăud.

— Catihet definitiv. Consistorial arhi- 
diecesan din Sibiiu a denumit de catihet de
finitiv pentra elevii noştri cari cercetează 
şcoalele streine din Sibiiu pe dnul Ilio Ho- 
ciotă, absolvent al facultăţii teologice din 
Cernăuţ, regulându-i salarul in mod cores
punzător posiţiei şi garantându-i dreptul la 
pensie.

—  Seotus Viator, publicistul englez, a 
plecat săptămâna trecută, după ce a cercetat 
Blajul şi Seliştea, din Sibiiu, la Viena, iar 
de acolo să va reîntoarce în patria sa.

—  înştiinţare. Să aduce ia cunoştinţa 
onoratului public român, că cursurile >Şcoa- 
lei pentru economia şi industria de casă< 
să încep in 1 Septemvrie n. Şcoala are o 
secţiune economică şi una industrială. I. In
strucţiunea secţiunii economice (instructoară 
domnişoara Tulia Bogdan) cuprinde: a) în
văţământ practic: pregătirea bucatelor şi a 
pânei; conservarea legumelor şi a poamelor; 
curăţirea şi ţinerea in ordine a locuinţei; gră
dinăritul; spălatul, călcatul şi îegrijirea rufe
lor: confecţionarea rutelor; b) învăţământ te
oretic: economia de casă, chemia bucătăriei, 
contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavilor: li
teratura română. Cursul acestei secţiuni e îm
părţit în: curs de toamnă dela 1 Septemvrie 
pănă la 31 Decemvrie, curs de iarnă dela 15 
ianuarie pănă la 15 Aprilie şi curs de pri
măvară dela 15 Aprilie pănă la 15 Iulie. Ele
vele, ai căror părinţi saa îngrijitori nu sunt 
în Sibiiu, au să locuiască în edificiul şcoalei, 

^Strada Baier Nr. 1 (edificiul «Albinei*). Sfi 
primesc numai eleve, cari au împlinit 15 ani 
şi aa terminat cel puţin şcoala elementară, 
instrucţia aste excluziv in limba română. Să 
conversează insă şi în alta limbi, îndeosebi în 
limba maghiară şi germană, dar numai în 
pauză şi la masă. Taxele prescrise sunt: pen
tru cursul de toamnă aa a solvi elevele in
terne 200 cor., cele externe 160 cor.; pentru 
cursul de iarnă (să primesc numai eleve in
terne) 230 cor.; pentru cursul de primăvară 
elevele interne 150 cor., cele externe 120. 
Elevele, care frecventează toate trei cursurile, 
aolvesc pentru cursul de iarnă numai 150 cor. 
Taxele sunt a să solvi pentra fiecare curs în 
mod anticipativ. Elevele interne au să aducă 
cu sine; saltea, plapomă, 2 perini, 2 schim
buri pentra pat, */s duzină din rufele nece
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sare, 6 ştergare pentru bucătăria, piepten, 
perie pentru cap, perie pentru dinţi, hainele 
necesare. Şorţurile pentru bucătărie şi-le vor 
face elevele înseşi; dar şorţuri pentru casă au 
să aducă cu sine. II. Instrucţiunea secţiunii 
industriale (instructoară d-şoara Virginia Pa- 
d o a b ă ) ,  cuprinde: cusut, croit, împletit cu 
maşina, tors şi ţesut. Elevele pot fi interne 
şi externe. Cele interne au eă solvească pen
tru întreţinere o taxă lunară de 50 cor., şi 
didactru lunar de 10 cor., cele externe di- 
dactru lunar de 10 cor. Elevele sărace, la ce
rerea lor, pot fi dispensate de didactru. Ele
vele interne au să aducă cu sine: Baltea, pla
pomă. 2 perini, 2 schimburi pentru pat, Vi 
duzină din rufele necesare, piepten, perie pen
tru cap, perie pentru dinţi, hainele necesara. 
Cursul să începe în mod regulat lâ 15 Sep
temvrie n. şi să termină la 15 Iulie n. Alte 
ic formaţiuni să pot primi dela: —  Comitetul 
> Reuniunii femeilor române din Sibiiu».

— Bancnotele de fl. 10 val. 
austr. mai circulează numai pănă la 
31 Aogust a. c. când orice obligiment 
al băncii de a le răscumpăra, Incetea 
ză. Terminul ultim pentru răscumpă
rarea bancnotelor de fl. 100 este 31 
O atom vrie 1910, iar al celor 100 —  
31 Decemvrie 1910.

Pabiicăm această ştire încă odată, 
deşi am publicat-o In numărul trecut, 
pentru că mulţi din sătenii noştri, mai 
cu seamă cei bătrâni, au obiceiul de 
a păstra banii şi le atragem atenţiunea, 
nu cumva să păgubească.

— Un duel nenbroclt. Intr’un orăşel 
aproape de Berlin s'a iscat un duel între doi 
ofiţeri dintr’o pricină aproape de rîs. Duelul 
a’a sfârşit cu moartea unuia. Acum pitru luni 
anume locotenentul Zwitschtr a condus într’o 
seară pe logodnica locotenentului Granier 
acasă şi cu aceasta ocaziune şi-a permis o 
necuviinţă, voind să o săruta. Fata i-a iertat 
atunci greşala şi i-a promis că nu va spune 
nimic logodnicului ei. După 2 luni, însă aa 
totuş a adus cazul la cunoştinţa logodnicului 
ei, cara Ia rândul lui l-a provocat pe Zwit- 
scher Ia duel.

— Bombă la masa întinsă. Un mare 
proprietar din apropierea Madridului îşi os
păta tocmai prietinii, pa când sbură o bombă 
In casă şi omori prin esplozie pe capul căsii 
şi pe alţi trei inşi. Să crede, că e o răsbu- 
nare politică.

— Dragoste turcească. Să îndrăgo
stise foc de o văduvă primăriul turc al unei 
comune din Bosnia, cu numele aga Hasan. 
Văduva, cât ca auzi, că Hassan are doi copii 
de 6 şi 12 ani, ii spuse, că na să mărită 
după el din pricina copiilor. Hassan o întrebă, 
ca să înceapă cu copii la ceeace văduva îi 
îndemnă să-i omoare. Hassan să şi puse şi 
ucise pe cel mai mare, Cel mic scăpă, fugind 
la stradă şi alarmând jandarmii, cari tocmai 
treceau. Jandarmii intrară în casă şi găsiră 
pe Hassan îngropându şi copilul, Atât primă
riul cât şi văduva fură arestaţi.

— Copil numerlzaţi. Poliţia din New- 
York vrea să introducă nişte măsuri curioase, 
pentra a împiedeca pe copii de şcoală sâ 
fugă dela şcoală şi să hoinărească pe aliţi. 
Fiecare copil de şcoală anume va căpăta un 
număr, pe care’l va purta şi numărul acela 
va fi introdus şi în cărţila poliţiei cu numele 
şcolariului. Astfel, când vor vedea poliţiştii 
pe vre-un copil, că umblă pustii pe uliţi, îl 
vor înşfăca şi după număr să va şti şi nu
mele lui. Să vor aduce şi pedepse grele pen
tru părinţii, cari îşi lasă copii în ştirea lor.

—- Dinamită contră ploşniţelor. So
ţia unui econom de pe pusta Ungariei a cău
tat cel mai bun medicament pentra stârpjrea 
ploşniţelor, cari să încuibaseră în locuinţa 
dânsei. Spre a şi ajunge scopul, a câştigat 
de unde va dinamită, pe care a pus-o la foc 
să se fiarbă în apă astfel, ca înfierbântată să 
o verse in crepăturile locuit de ploşniţe. 
Abia a pus însă dinamita la foc şi dinamita 
a explodat spărgând cuptorul, dărimând casa, 
din care nici an părete n'a remas întreg. Ne* 
fericita iemee a murit între dărimăturile caseij 
căzând jertfă neştiin|ei.
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— Adunarea generală, a a Aso- 
ciaţiunei8. Comitetul central al »Aso- 
eiaţiuneU a iaat hotărârea ca adunarea 
generală a »Aso3iaţiunei« să se ţină 
anal acesta In Sibiiu, in 12 şi 13 
Oatomvrie n.

— Convenţia comercială austro-ro- 
snână. Dapă ştiri din Viena tratativele dintre 
govern şi partide aa luat pe neaşteptate o 
întorsătură favorabilă şi e probabil, că convenţia 
ca  România va fi votată încă îa această sesiune.

— Rodul din anul acesta, dapă ra
poartele Înaintate la ministeriul ds agricultură, 
v* fi sub măsura mijlocie. Ploile multe au 
Jicut in multe locuri mari pagube. In unele 
locuri e rugină, în alte locuri a stricat vea
cul acesta revtnos fânaţelor.

In jurul Aradului a plouat mult, stri
când fânului, Grâul e mijlociu, în unele lo
curi şi mai puţin. Săcară a început a să se
cera. Ovăsul numai isi colo e bun.

In jurul Orăzii rodul e mai slab ca în 
«celelalte ţinuturi a le ţării.

In ţinuturile Timişoarei să începe se
cerişul săptămâna aceasta. Grâul e destul do ban.

—  Multe şl mărunte. Holera din Pe- 
tsrsburg ia întindere tot mai mare. Sunt deja 
Ja 900 de bolnavi. — Parlamentul austriac o 
să recunoască şi islamul (religiunea turcilor), 
sa religiunea ocrotită ds ocârmuire. —  Din 
prima Iulie vor comunica între Cisnădie şi 

:§ibiiu următoarele trenuri nouă: La 7 şi 15* 
min. a. m. pleacă din Sibiiu şi soseşte în 
Cisnădie la 7 şi 50 min, de unde să reîn
toarce la 12 şi 50 min. la ameazi, sosind în 
Sibiiu la 1 oară 30 min. — Băiatul învăţă
torului Popovici din Semlin, Borislav, s’a suit 
In tumul bisericei, să prindă vrăbii şi a picat 
taman în cap. A murit momentan. — E vorba, 
ca studenţimea bulgară, sârbă şi română să 
lormcze o ligă balcanică studenţească, cu 
scopul să apropie şi statele pentru o viitosre 
confederaţie balcanică. —

— Crimă misterioasă* Intre Fiumeşi 
Abbazia fu găsit de poliţie un om ce trăgea 
«de moarte şi lângă el o sticlă de vin şi una 
cn apă pucioasă. Cu chin şi vai îşi povesti 
omul păţania. Vroisă să meargă Ia America. 
Iu Fiume făcuse cunoştinţa unui tînăr, care îl 
inşilă Ia o preumblare cătră Abbazia. Pe dram 
poposiră şi tînărul îl îmbiă cu vin. Omni nu 
voi să beie, dar tinărul îl sili, puindu-i sticla 
la gură. Omul nostru simţi nişte arsuri groaz
nice, apoi căzu in nesimţire. Numii atâta îşi 
mai aduce aminte, că tinărul i-a scos din bu- 
-zunar toţi banii c«-i avea. S’a pornit cercetare.

—  0  statistică lugubră. Ziarul so
cialist >N£pszava< din Budapesta face soco
teala publică cumcă în timpul celor din urmă
14 zile au fost, osândite pentru »aţâf*re so
cialistă* 58 de persoane la 18 ani 5 luni 24 
-dn zile temniţă şi 4740 de cor. amendă.

In schimb numărul abonaţilor ziaralui 
»N£pszava« a sporit prin propagandă in
tensivă în cursul celor 3 luni din urmă ca 

-4000 de abonaţi.
Partidul socialist a hotărît ca în cursul 

săptămânei acsstsia să convoace un mare nu
măr de întruniri ds protestare. Ce măsari să 
iau însă le noi contra prigonirii presei şi 
fruntaşilor noştri? In cs să manifestă rsac- 

t lumii noastre?
— 0 copilă care cântăreşte 152 chi- 

lograme. Zilele trscnts a foBt internată în 
spitalul «Filantropia* din Bucureşti fata Ama- 
îia Marinescu în vârstă de 16 ani, care are 

-<o greutate de 152 chilograme. In primels zile 
a fost lăsată în voia întâmplărei spre a să 
vedea cât poats să mănânce şi să bea. Fata 
a beat 8 litrs ds apă şi a mâncat câtsva 
kgr. ds cărns, câţiva pui şi mai multe ouă. 
Duminscă dându-i-ss la prânz numai un pui, 
o friptură ds 380 gr, şi 2 ouă, copila s’a 
arătat foarts nemulţumită. Seara a mâncat 
dcasemenea o friptură şi un pui întreg, fără 
însă a să sătura. In arma acestei constatări 
medicii aa hotărît ca să-i micşoreze porţia ps 
iiecare zi, pentra ca la an moment dat să se 
hrănească ca şi an om normal, De asemenea 
pentra a o face să slăbească, doctorii i-aa 
dat să bea In fiecars zi oţet şi i-aa prescris 

csă facă preumblări pe jos.

— Spărgător în haine de călugăriţă. 
La o văduvă bogată din un orăşel de lângă 
Bru an (Austria) ceru zilele trecute o călugă
riţă sălaş peste noapte. Văduva o culcă îa 
odaia ei cea mai bună şi să pregătiră căsenii 
de culcare, când veni servitoarea spăriată cu 
vestea, că a văzut în bocceaua călugăriţei 
haine bărbăteşti. Să chiemară poliţiştii, cari 
sculară pe călugăriţa şi ieşi la iveală, că este 
un spărgător vestit şi dorit de multe poliţii. 
Să găsiră la »călugăriţă * vre-o două revolvere 
încărcate, cuţit ascuţit etc.

— 0 nenorocire mare s'a Întâmplat 
zilele trecuta între Zlatna şi Abrud. Drumul, 
ca dace în serpentine, peste >Dealul mare« 
dela Zlatna la Abrud, fiind în reparaţie şi cu 
pietriş, toţi oamenii aproape îşi luau calea 
pe drumul vechiu, care-i foarte ţipiş. Astfel 
făcu şi poştariul, care umblă cu poşta între 
Abrud şi Zlatna. jandarmii, cari îl petreceau, 
căci dacea poşta vre-o 300.000 de cor. Ia 
Abrud, îl făcură atent pe bătrânul poştar, să 
nu-şi ia calea pe drumul vechiu. Poştarul însă 
o porni pe drumul foarte anevoios de suit 
şi la o întorsătură, caii slăbiră în tras, trăsură 
dste îadărăpt, ajunse la marginea drumului 
şi ps când să pomeni bătrânul, să deie îa 
caii, trăsura cu cai cu tot să prăbuşi în abis. 
Bătrânul poştar sbură din capră, sdrobinda-să 
de tot Jandarmii să scoborâră în abis, găsind 
caii şi trăsura nevătămiţi, ear ps bătrânul 
poştar mort

— La fondai văduvelor şi orfanilor, 
îatsmaiat de «Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiuc au mai dăruit: dna Ana Popa 
văduvă de advocat, !n loc de cunună pe cos
ciugul mult regretatului Dr. Aurel Mureşianu, 
4 cor.; Romul Botezan înv., 20 bani; Dr. 
Lucian Bâlint, candidat de advocat 1 cor.; 
Moise Frăţiiă, director şcolar (Reşinar) 20 bani, 
Un binevoitor 1 cor. şi Victor Tordăşianu, 
prezident 10 bani. şi la fondul psntru înze
strarea fetelor sărace, al Reuniunei, au mai 
dăruit: Ionel si Victoria Boiu, 2 cor.; Toma 
Manciu, căp. 20 bani; Dr. Vasile Cucu, me
dic, 40 bani; Toma Iancu, 1 cor.; Emil Vin- 
ţeler, 20 bani; Ambrosie Bacu (Bucureşti) 1 
cor; dna Ana Popa, văduvă de adv, 1 cor.; 
Belik, 60 bani şi Miorica Tordăşianu, 10 bani.

— Mulţ&mită publici. Sabscrişii 
venim prin aceasta a aduse băncii de 
aBigarare «Transilvania» malţămitele 
noastre pentra grabnica şi a carata li- 
cuidsre a morii de măcinat arsă In 
27 Maiu a. c. Recomandam ea toată 
căldura banca de asigurare «Transil
vania* tuturor confraţilor noştri economi, 
ca ana dintre cele mai bune şi solide 
bănci de asigurare. Sibiiu, in 6 IuUe
1909. Ioan Dragomir m. p. Simion 
Poplăcian m. p. Petra Aleraan Opri- 
şiu m. p. 163 1-1

P r o d e c ţ i u n i  ş! petreserl.
Tinerimea română din Cisnădie la stă

ruinţa domnilor Ioan Chidu şi Ioan Bau aran
jează o petrecere împreunata ca prodacţiune 
teatrală, cântări şi jocuri, Daminecă In 11 
Iulie st. n. 1909 in sala hotelului la »Karpaten- 
v*rein< din loc. începutul la 7 ore seara Pre
ţul de întrars: de persoană 60 fileri. Even
tualul venit curat să va destina pentru o bine
facere. Cisnădie, în 5 Iulie st. n. 1909. Comi
tetul aranjator.

Proprietar editor: Silv. Moldovan
Redactor responzâbil: Ioan Im băraş
Tiparul „Tipografiei" Henric Maltaer.

Si piati tiuita letstleeal

27 21—42 a lai Sarg

POŞTS REDJtCŢEEI 51 ăDMIHISTRAŢIEI.
Gh. I . T. Bistrifa. Cu părers ds rin,*' 

dar na să poate. Dl proprietar e Ia Seghedis 
şi In absenţa lui nu putem faca nimin.

D  -n eî A . Dr. Slâmnic Am trimis-o îs. 
locul său.

A  D . B ărgâul sup Fabrică de felul 
acesta nu este pe aici. In Nrul viitor îţi vom 
da adresa vreuneia din străinătate.

Un abonent. Preţul grâului nu’I ştim. 
Comerciant de brâqză e Friedrich Homm, 
Rosenangcr, aici. Adresează-te la el.________

Cele dintâiu auto
rităţi din ţară şi străi
nătate recom andă  
>Kufeke«, ca cel mai

_  ■ .. bun nutriment laPentru copu .  ... vărsare, diaree, ca
tar de intestine etc.

214 4 - 5

şi
oameni mari

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă foarte uşor 
Rufele, fâră mult zor:
Săpun »Schicht* de-i întrebuinţa 
Mult năcaz Iţi va cruţa.

Puterea de curăţit minunată, intensivă

Săpifiiiil-Csrji a lui Schicht
să bazeâză pe modul propriu de fabricare a ace
stuia şi a alegerii celei mai îngrijite a mate

riilor brute!

Săpunul-Carb a Iul Schicht
cruţă mânile, rufele! Cruţăm cu el osteneală şi 
năcaz şi sănătatea. Economizăm bani, timp şi 
lucru. 30,000 cor. garantă pentru curăţenie. 

112 6 - 8

Cea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloăcele de nutriţiune de acest 
soiu poseda cea mai bună compoziţi* şi efect dc  

nutrire.
50 Kg. Cor. 28*— S Kg. liber de porto Cor. 8 «

Puppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 28.— 5 Kg. liber de porto Cor. S-Sf 
Prospecte libere de porto prin Fabrica d* po- 

găci Fattinger patent pentru căni şi nutrem&nt pentru 
galiţe H. Polsterer {proprietarul şi Intemeietoml 
fabricei) In Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele da nutriţiune ale Ini Fattinger s i  

pregătesc sub controlă veterinari. 104 12—23
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Institotnl de credit şi bcod. «LUMINĂ» soc, pe acta,
Avem onoare a aduce la cunoştinţa On. 

public, că banca culturală „ L U M IN A 4* cu 
sediul în Sibiiu (Nagyszeben) Str. Cisnădiei 
H r 7, şi-a început activitatea cu ziua de 
x Hain X9 0 9  st* n.

Banca »Lumina* se va ocupa cn toate 
operaţiunile de bancă şi in deosebi va acorda 
împrumuturi:

a) personale pe lângă obligaţiuni cu cavenfi,
b) cambiale cu 2 giranţi sau eavenţi,
c) cambiale cu acoperire hipotecară,
d) hipotecare simple sau de alt soiu,
e) pe efecte sau pnţioase,
f )  cumpără şi virde efecte publice»
g ) cumpără şi vinde monete,
h) acordă împrumuturi pe producte,
s) îndeplineşte afaceri de incasso sau alta 

aiaceri de bancă, 
j )  acordă credite de cont curent pe lângă 

cuvenita garanţie.
Banca >Lumina* primeşte depuneri Bpre 

fructificare cu 44/, iără abzicere, cu 4 1/*0/, cu 
termin de abzicere 15 zile şi cu 5 tt/0 pentru 
depuneri mai mari, cu termin de abzicere de 
ctl puţin 6 luni. Depunerile corporaţiunilor 
se primesc cu 5% . Darea după depuneri o 
plăteşte institutul.

Cu tot respectul cerem sprijinul on. public. 
124  8—10 _______ D irecţiu n ea.

De vânzare
este o poartă de caşă în stare bună şi 2  petri 
rotunde, pentru comori la poartă, cu preţ ieftin.

Informaţii mai de aproape să pot lua 
Ia M o t e l  M l h a i t i  Str. Turnului Nr. 11.
_____________________90 8—__________ |_______ ___
A A A A A A A A A A A A A A A AW t v V t V v W W W v v

Vinuri de masă escelante,
litra ea 36, 40 şi 48 fileri la cumpă
rare de cel puţin 50 litre ofere nega- 
145 5_ storia de vinuri
J O S E F  S G H U L T Z

Sibiiu, strada Urezulni 20 

C ă s ă t o r i e  r e p e d e
doresc multe dame cn avere. Domni, chiar şi fără 
avere, să se înştiinţeze.

M . R o t l i e n l je r  g , B«rlin N. W. 25.
136 6—52 Corespondenţă ungară.

m

I
1
t

Salon da pălării de m odă &

August Gruber »
S i b i i u  1

Piaţa mare Nr. 19, etăgiul 1. |
Deposit de coniecţiune de pă lă r i i  | 

% de m odă  de cele mai elegante şi articli 9 
H de modă de toate preţurile, şi modela ori- Ş 
|| ginale vieneze şi pariziene. 86 25—

Ieftin şi real*
4  părechi de ghete cu 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorme cantităţi 
de articli de ghete, numai* în timp scurt sâ 
vând pe preţ da nimica: ghete cu şinoare 

pentru bărbaţi, dame şi copii, cu talpă tare 
bătută cu cuie, cu beseţ foarte fin, fasonul cel 
mai elegant şi tari Mărimea după cm. şi Nr. 
Toate 4 fă rech ile  costă numai 7 Cor.

----- Expediţie cu ramburs.
Salo Horovic

132 6—15 Export de ghete âmericane
CRACOVIA, st. Dittels 57.

Un maşinist
cu atestate bune, «xaminat, pentru ori ce spe
cie de maşini, ca locomobile, maşini stabile, 
motoare cu benzin, strunar ds fier şi monter 
pentru ori şi ce csz, caută cn loc, pe care îl 
poşte o:upa în timpul cel mei scurt. Adresai

S» Solomon
Brasso, Deâk u. 7-

sau

Deschidere de negustorie.
îmi permit a aduce la cunoştinţă onor. p. t. public, că am întemeiat în strada 

€rei-siejari Jflr. 9  (vis-â-vîs de »Krankenpflege«) un

Măgăzin de scânduri şi lemne de edificat
şi mint în plăcuta poziţie de-a corăspunde pe deplin pretenţiilor p. t. muşteriilor în 
toate privinţele.

Principiul de negustorie îmi este:
■ „ C â ş tig  mic, circulaţie mare" =

Asigurând cel mai solid şi real serviciu şi rugând de sprijin numeros, semnez

'  S .  P O I a L A K

Sec{ia de motoare a fabricai de maşini din Bifinn-Kiiniosfeld.
Singur vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Vticzi-ut Nr. 14. 

Motoare cu benzin-petrolin
= = = = =  Consum aţie de benzin garantat puţină I = = = = =

(Oca
0  s
5 "01 O flaaaH 
S i
as*>a

rt*
SD

Locomobile cu benzin
p en tru  m â n a re a  de m aşin e  de îmblătit.

M otoare c n  p z  s u g a t i v  I - a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratisI Reprezentant pentru Ardeal:

=  R0ZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza. = =

î

165 2—10
S. Solomon

Nagyszeben, Heuplatz 4.

Institut indigen. Banea de asigurare

TRANSILVANIA*4f i
d i n  i i i f e i i u Întemeiată la anul 1868
în  Sibiiu, strad a C isn ădiei n ru l 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 21 24—52

&m» contra pericolului d@ incendiu şi espfosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asu p ra  vieţii om ului
in toate combinaţiile, capitale pentra casnl morţii şi ca termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

A sigu rări p o p o ra le  fără  cercetare m ed icală. 
r—  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. =  
Vâlorl asigurata contra incendiului: iii Capitale aslgurâte asupra vieţii:

85,816.412 jfj 8,882*454 ooroâae
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentru despăg. de Incendii 4,484.278.88 e .  pentru capitale asig. pe vlaţfi 4,028,118.12 c.
Oferte şi ori*ce informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari.
%id
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n e o r > G  C t  | 2 c ) 1 i n ? >  fabrică specială pentra 
V l b U I O  Ş i  JO C a  ULw X  construirea de motoare. 

V I E N A  X X . ,  Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  V I . ,  Fodmaniczkygasse 18.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare ou benzin. Motoare eu gaz sngativ.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 filări spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mâaare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
gratis şi franco.

In timpul din urmă am furnisat garnituri ds îmblătit între altele următoarelor firme: 
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de Îmblătit. Pop Antonie, Bucerdei-vinoasă-ungu- 

rească 1 Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de imblătit. 
Faff Mihâly, Felso-Bajom, 4 HP aranj. de îmblătit. Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklos 4 HP aranj. 
de îmblătit. Doczy, Csikszsreda, 10 HP aranj. de îmblătit. 39J15—26^

Pentrn scopuri de edificare.
T ra v e rse  fer U,
şine vechi de cale ferată, fer rotund fason 

rudă, cheie şi beton.

Tinichea (blech) de zinc. Tinichea neagră. 
Tinichea cu zinc şi cusutor. Place de izolat.

Portland de Braşov şi bsocsin şi Roman Ce
ment. împletituri de trestie pentru stocaturi.

Pappă pentru eoperişe.

Sârme cu zinc. împletituri de sârme. Sârme 
cu ghimpi. Rude pentru grilaje.

Articli trebuinoioşî pentru 
apeducte şi canalizare.

In s tru m e n te  ş i u nelte  p etn tru  lu
c ră to r ii de b eto n . .

Depozit nou ş! bine asortat bo
gat de apertînente pentru zidiri 

(Baubeschlâge).

Pentru economi.

S p rijin ito a re  d e H o h e n h eim  pentru 
pluguri, cu talpă schimbătoare 100 Kgr. 

Coroane 36.—.

(CFJ]
Fer de plug de Ho- Curse pentrn car-
henheim, calitatea cea tiţe, buc. C. —.20

mai bună.

Capete de plnguri de 
Bacica din cel mai bun 
oţel de faur, cu fer de 
plug în rezervă, cu pre
turile cele mai ieftine.

Depozit asortat bogat cu tot fe
lul de maşini economice.

O maşină de scărmănat lână, folo
sită, e de vânzare cu preţ ieftin.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia. 23 22—52

8 „ A U R O R A " .
întreprindere Română în New-York 204 W. 14 th. st —

Dircctor: Dr. E . L u caciu .
Fondată şl Incorporată conform legilor statului Illinois în anul 1909.

In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora". 
B a n c a  R om ân ă „Aurora". Dacă cineva doreşte a trimite bani din 

Am«rica în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română
„Aurora" din New-York 204 — W. 14 th. str. . #

L ib răria  „Aurora" De doriţi orice soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 
de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată
librărie românească din America. ,

Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, on din America In ţară, ceraţi des
luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe orice linie vă pntem vinde bilet . . .

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost in casa română 
de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in
corporată după legile Statelor-Unite. , „

Toţi Românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în Amenca sunt ru
gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă în registrele căsii ele emigrâre şi la toate 
împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori

Dacă dneva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ In Amenca sa ceară
desluşiri la întreprinderea ,.Aurora". . 98 12—84

Toate epistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d irecto r 
204 — W. 14 th. *tr. New-York S. U. A. de N. —

CTme doreşte răspuns este rugat a  alătura o marcă de 80 Gleri ori cinci cents.

Buhe vii.
Cumpăr îa toată vremea buhe vii pe 
următoarele preţuri: Pai de buhS 12—20 

cor., buM bătrână 30 cor. de bucată. Cum
păr animale sălbatice de tot soiul, precum şi 
paseri sălbatice. Johann Sclimidt
1-64 2 —S Nagyszeben. Viehmaiktplatz 20

Marca de scutire: „Anker*.

Linim ent Capsici comp,,
ialocuito; pentru

ânfcsr-Paîfi-ExpelBer
este un leac de casă valorat ds mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
■ =  la p^dagră, reumatism şi răceli. =  
fifanff* Din causa imitaţiilor de puţini va- 

i * Ioăre si fim precauţi la cumpărare 
şi să primim numai sticle originala în 
ş'atule cu marca de scutire „Anker“ ţi cu 
□urnele Richter. Cu preţul de 80 fl!., C. 1*40 
şi Cor. 2 "— să capătă aproape în toate far- 
meciila. Depozit principal Ia losif TorSk, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui Dr. Richter la 
:: .Leul de

1 =

aur* în Praga.
Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou,

Espediţie silnică. m  «o-^z= J
Să caută

2 bâeţi de prăvăli* în etate de 13—14 ani, 
să aih'â cel puţin 1— 2 clase gimnaziale, pe 

lângă condiţiuni favorabile Ia
Ioan D. Bârsan

163 2—3 comerciant.
Selişte (Szelis'yg, Szeben m.)

B S te c k e n p fe r d -  
Saun t  lăute Aa s i
Cel mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor

---------- Sâ capătă pretotindinea.
85 2 2 -4 0

Sirup de smeură
de calitatea cea mai escelentă garantată, îs  
ori ce cantitate de greutate, să află ieftin în 
F a r m a c i a  l a  „ C o r o a n ă "  a Iui

Mr. Carol Pissel
Sibiiu, strada Ocnei 2. 188 6—12

De vânzare. 156 *■*
Casele din drumul Cisnădiei de sub 

Nr. 8 a) şi b) sunt de vândut. Doritorii să se 
adreseze dlui Simion Muntean, vămaş.

Cheag natural ’şggg
Important pentru fabricarea de caş. 

Cheagul natural al D-rulul 
Blumenthal în formă de praf,
este cei mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pini acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
materii fetide, colorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fini, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărulni produsul e mal bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru

— Gallţla, Bnoovlna şl Ardeal la =====
M LINDEMANN, agentură

Storozynetz (Bucovina).
Dose de probă g ratis  şi fra n co  rog a se 

cere dela 135 6—26
M. LINDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

mm
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„Sucursala bascei corner- H P  ciale ungară din PESTA"
Sibiiu, Piaţa mare Nr. S.

T-m-ţaU in anul 1841. o (apital fa atjii dt Cor. 94,200.000— o Central» In Bndapeata.

Primeşte bani cu libeie de depunere
şl plăteşte fără nici o abzicere, pfc lângă cea mai favorabilă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păsţrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

nr* Toate informaţiile dorite să dan cu plăcere.
?5 16—

Nr. 188/909 168 1—1

PublicaţîuHe.
Comuna SEBEŞUL-SUPERIOR (cttul 

Sibiiu) dă în întreprindere pe calea licitaţiune! 
publice edificarea unei că s i c o m u n a le . Oferte 
în scris nu să admit. Licitaţiunea sS va ţinea 
In 12 Iulie 1909 p. m. la 4 ore în cancelaria 
comunală. Preţul strigărei 60C0 cor.

Condiţiunile mai de aproape, planurile 
precum şi preliminarul de spese să pot vedea 
în cancelăria comunală în oarele cficioase.

Stbeşul-sup. la 29 Iunie 1909.
Primăria comunală:

loân A. Totan Ieronim Motoc
primar notar
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Fublieaţiune.
Comuna VEŞTEM esarândeazk pe calea 

licitaţiunai publice ce se va ţinea în 2 August 
1909 st. n. la 3 ora d. a. în cancelaria co
munală din loc, păşuna tul cu oi din munţii 
1 3u cec iu  şi J id u  pe o periodS de 3 ani: 
1910—1912. Preţul strigărei 1500 coroane 
vadiu 10*/|.

Cu aceeaşi ocasiune esarândează dreptul 
de păşunat cu oi de pe hotarul interior co
munal pe anul 1909/1910 ca păşunat de toamnă 
şi iarnă. Preţul strigărei 1500 cor. Vadiu 109/&.

Condiţiunile să pot afla în cancelarie.
Veştem, 1909 Iunie 30.

P r im ă r ia :
Aureliu Moga Nic. Yestemean

notar primar
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Publicaţiune.
Comuna VEŞTEM dă spre lucrare pe 

calea licitaţiunei minuende, ce să va ţinea în 
ÎS Iulie 1909 la 3 ore p. m. în cancelaria 
comunală repararea grajdului dela crîşmă co
munală, precum şi a podului de preste Cibin, 
Preţul strigărei 3000 cor. Vadiu 10%.

Condiţiunile să pot afla în cancelarie.
Veştem, 1909 Iunie 30.

Primăria comunală:
Aureliu Moga Nic. Vestemean

notar ' primar

Să caută o gospodină.
SS caută o gospodină (econoamă) bună, 

care să ştie perfect gospodăria pentru casă, 
curte, grădină etc. SS fie fată sau femeie vă
duvă iără copii, în vârstă de 20—30 ani, să
nătoasă şi româncă bună şi cu purtare mo
rală bună. Postul să poate osupa îndată. 
Oferte la adresa »Foii Poporului*. 159 3—3

r Al Xl-lea curs ferial de muzică,
clavir, orgă, violini, cant, instrucţie de armonie, contrapunct, metodica instrucţiei de clavir, pre» 
g ă t i r e  pentru examenul de stat c. r.: 15 Iulie—7 Septemvrie, începându-să al 36-lea 
an şcolar la 1 Oct. Curs de examen de stat de 7 luni pentru toţi ramii artei de ton, şcoali de 
operă şi de capelmaistru. Secţie pentru instrucţie teoretică epistolară.

Direcţiunea şcoalelor Eaiser de muzică
154 8-3 V i e n a  V I I /1

148 4— E. R U M L E R
Sibiiu, Schwimmscliulgasse 4

213 19—

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
- , O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere
locomobilele original „Otto Petrolin".

Sunt neîncunjurat de lipsă la treerat I
Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei 1 De aceea nu e peri
col de foc I Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare >locomobile Otto* 
ale noastre.

„Motoarele Otto" originale întocmirile^ d° Gaz sngatiY
după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni, 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 775.000 de forţă de eai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ala 

producţiei noastre.

Motoare mânate cu pocufă.
Langen & Wolf, Reprosentant general

fabrică de motoare « Andreiu T orok  
VIENA X. Laxenburgerstr. 53. ii fabrică de maşini, în SIBIIU,

_  ___  T 1

A P A  H E R M A
apă de fântână <1© Isv o r  ^

c h e m lc e  c u r a t ă ,  I m p r e g n a t ă  cn ac c ld  ca rbon ic .
Ca apă de masă înviorătoare şi sănătoasă, e foarte gustoasă amestecată cu vin, sirup de 

smeură şi zimuri de alămâie.
Să capătă în toate negustoriile mai mari, restaurante şi cafenele şi Ia proprietarul fântânei

Euntrn tipar responsabil Henri# Meltzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, Diezda—Budapesta.


